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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасних складних і загрозливих 

воєнною дійсністю умовах, коли роль психології в житті людини значно 

зростає, все актуальнішими стають дослідження, які забезпечують 

підвищення ефективності фахової діяльності самого психолога. Численні 

виклики нашого часу, зумовлені насамперед війною, породжують у значної 

кількості громадян підвищений рівень тривожності, агресивності, 

фрустрованості, емпатійності, депресивності та інших дискомфортних 

психостанів. Звичайно, істотно зростає роль і значення психологів, які 

працюють з дітьми з різноманітних закладах освіти, адже якраз вони повинні 

вберегти зростаючі генерації від жахіть воєнних наслідків та негативного 

впливу на їхній психічний розвиток. Багатопланова психологічна допомога, 

кваліфікований психолого-педагогічний супровід різновікових дитячих 

вибірок постають нагальними обов’язками всіх шкільних психологів. 

Науково-психологічні реалії засвідчують, що найважливішою 

характеристикою праці шкільного психолога є її напруженість. Учені 

вказують на високу частоту виникнення невротичних та психосоматичних 

розладів серед психологів (С. Максименко, Я. Гошовський, О. Іванашко та 

ін.). Численні дослідження свідчать про низьку стресостійкість шкільних 

психологів та їхню схильність до психоемоційного вигорання. 

Передумови вивчення станів психічної напруженості з погляду 

залежності від психологічної структури особистості було закладено такими 

вченими як Л. Виготський, К. Левін, Б. Зейгарнік та ін. 

Проблему впливу психічно напружених ситуацій, емоційних чинників 

на формування особистісних характеристик, а також на продуктивність 

діяльності суб’єкта розробляли такі психологи як С. Максименко, В. Моляко, 

Н. Наєнко, Е. Носенко, В. Семиченко, В. Чернобровкін, В. Чернобровкіна та 

ін.  

Проте при всій очевидній актуальності проблеми, дотепер, у науковій 

літературі ще не досить чітким є обґрунтування різноманітних підходів до 
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вивчення проблеми невротизації та фрустрації, зокрема, в професійній 

діяльності психолога. Недостатньо висвітлені аспекти, що стосуються 

особливостей поведінки та переживань психологів у ситуаціях фрустрації, 

яка виникає як внаслідок зовнішніх чинників (війна, соціально-економічні 

проблеми тощо), так і в процесі складнощів організації навчальної діяльності 

у школі. Крім того, залишаються недостатньо вивченими фактори, що 

сприяють виникненню і розвитку фрустрованості психологів в їх професійній 

діяльності, а також шляхи і методи психокорекції деструктивного впливу 

фрустрації на діяльність та особистісний розвиток психолога. 

Необхідність уточнення цих питань зумовила вибір теми нашого 

дипломного дослідження, і акцент  дослідження був зроблений якраз на 

невротизацію і фрустрацію шкільного психолога внаслідок складності, 

унікальності і типовості його повсякденних професійних завдань. 

Об’єкт дослідження – фрустрації, які виникають у процесі 

професійної діяльності психолога.  

Предмет дослідження – фактори, що визначають виникнення і 

розвиток невротизації та професійних фрустрацій шкільного психолога.  

Мета дослідження полягає у вивченні факторів виникнення і розвитку 

професійних фрустрацій шкільних психологів. 

Досягнення поставленої мети передувало вирішення таких завдань: 1) 

на теоретичному рівні дослідити стан розробленості проблеми фрустрації та 

визначити її психологічні особливості в професійній діяльності шкільного 

психолога; 2) на емпіричному рівні виявити фактори, які впливають на 

виникнення і розвиток фрустрації шкільних психологів у навчально-

виховному процесі школи, та дослідити їх взаємозв’язки особистісними 

характеристиками. 

Методи дослідження. Мета дослідження та завдання зумовили 

необхідність визначення системи методів та програми їх використання, що 

включає теоретичну, пошуково-емпіричну частину, що відображено у 

методиках:  16-факторний особистісний опитувальник Р. Кеттелла (форма С), 
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модифікований Л. Дроботом та М. Заброцьким варіант тесту 

інтерперсональної діагностики Т. Лірі, методика Л. Мітіної – вивчення 

самооцінки, тест незакінчених речень, модифікований В. Чернобровкіним та 

В. Чернобровкіною варіанту тесту С. Розенцвейга. 

База дослідження.  Дослідження проводилось у січні-лютому 2024 

року. Вибірку склали 68 психологів загальноосвітніх шкіл 1-3 ступенів 

Чернівецької області стажем педагогічної діяльності від 1 місяця до 6 років. 

Дослідження проводилось частково в онлайн режимі. 

Наукове значення дослідження полягає в узагальненні та 

систематизації досліджень проблеми фрустрації в науково-психологічній 

літературі, а також аналізі особливостей прояву невротизації та фрустрації 

шкільних психологів. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що результати 

емпіричного дослідження можуть бути використані при читанні лекційних 

курсів: Психологічна служба в школі, Педагогічна психологія, а також у 

корекційній роботі. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися автором та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 2023 р., м. 

Кам’янець-Подільський), на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2023 р.), на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на європейському 

просторі» (Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2024 р.), на ХVІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 
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особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 

2024 р.) та знайшли своє відображення у публікації автора. 

Публікація. 

Бровко К.М. Психологічні особливості прояву професійних фрустрацій 

психолога. Актуальні проблеми  психології особистості на європейському 

просторі : Матеріали ІХ Міжнародної науково-практичної конференції, 15 

лютого 2024 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-

Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2024. С. 30–33. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел. Робота 

містить  таблиці і рисунки. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті теоретико-емпіричних досліджень було встановлено, що: 

1. Фрустрація переживається психологами досить часто і глибоко, а це 

може призвести до хронічної невротизації та фрустрованості, що 

розглядається як одна із професійних деформацій особистості психолога. 

2. Результати емпіричних досліджень психологів показали, що у 40% 

спостерігається високий, у 40% – середній і у 20% – низький рівень 

фрустрованості. Причому, було визначено, що процес професійного 

становлення психологів на певних етапах їх діяльності супроводжується 

ростом невротизації, фрустрованості, тривожності, емоційної 

неврівноваженості. Неможливість реалізації професійних потреб зумовлює 

фрустрованість психолога. Як показують експериментальні дані, найбільш 

фрустрованими є молоді психологи (стаж роботи в школі до 1 року) та 

психологи з відносно великим стажем роботи у школі (понад 3 роки). 

3. Порівняльний аналіз переживань психологів з різним рівнем 

фрустрованості засвідчив, що переживання, які актуалізують високо 

фрустровані психологи, негативно та дестабілізуюче впливають на процес 

міжособистісної взаємодії і на професійну діяльність загалом.  

4. На виникнення та розвиток фрустрованості психологів як однієї із 

професійних деформацій впливають зовнішні і внутрішні психологічні 

фактори. Так, зміна умов діяльності в сучасній освітній ситуації, викликана 

трансформаціями в суспільстві, соціально-економічними процесами, що 

відбуваються сьогодні, є одним із важливих зовнішніх факторів 

фрустрованості психологів. Вивчення причин розвитку фрустрації показало, 

що на першому місці стоїть висока напруженість професійної діяльності 

психолога, зумовлена її специфікою, матеріальною незабезпеченістю, 

зниженням престижу освіти, страхом втратити роботу, невпевненості у 

майбутньому тощо. 
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Визначений нами факт щодо частоти невротизації та фрустрації, 

глибини її переживання в професійній діяльності психолога ще раз 

підтверджує науково-психологічні положення про напруженість та 

стресогенність психологічної діяльності.  

5. Розвиток фрустрації зумовлений не тільки об’єктивними 

труднощами, які виникають у процесі професійної діяльності психолога, але 

й особливостями їх інтерпретації психологами, що залежить від змісту 

смислової сфери, самовідношення та самооцінювання. В цьому плані 

вивчалися порушення Я-концепції як фактор розвитку фрустрованості 

психологів. 

6. Доведено, що порушення Я-концепції, її неузгодженість, 

неадекватність самооцінки та рівня домагань безпосередньо впливають на 

фрустрованість психологів. Психолог із позитивною Я-концепцією проявляє 

більшу гнучкість при прийнятті рішень у напружених ситуаціях, є 

врівноваженішим, впевненішим у собі тощо. З іншого боку, чим менше 

психолог впевнений у собі, має негативну, чи невпорядковану Я-концепцію, 

тим частіше поводить себе стереотипно, консервативно, ригідно при 

прийнятті рішень, схильний до фрустрації та драматизації подій. 
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	Мета дослідження полягає у вивченні факторів виникнення і розвитку професійних фрустрацій шкільних психологів.
	Досягнення поставленої мети передувало вирішення таких завдань: 1) на теоретичному рівні дослідити стан розробленості проблеми фрустрації та визначити її психологічні особливості в професійній діяльності шкільного психолога; 2) на емпіричному рівні ви...
	Методи дослідження. Мета дослідження та завдання зумовили необхідність визначення системи методів та програми їх використання, що включає теоретичну, пошуково-емпіричну частину, що відображено у методиках:  16-факторний особистісний опитувальник Р. Ке...
	База дослідження.  Дослідження проводилось у січні-лютому 2024 року. Вибірку склали 68 психологів загальноосвітніх шкіл 1-3 ступенів Чернівецької області стажем педагогічної діяльності від 1 місяця до 6 років. Дослідження проводилось частково в онлайн...
	Наукове значення дослідження полягає в узагальненні та систематизації досліджень проблеми фрустрації в науково-психологічній літературі, а також аналізі особливостей прояву невротизації та фрустрації шкільних психологів.
	Практичне значення дослідження полягає в тому, що результати емпіричного дослідження можуть бути використані при читанні лекційних курсів: Психологічна служба в школі, Педагогічна психологія, а також у корекційній роботі.
	ВИСНОВКИ
	У результаті теоретико-емпіричних досліджень було встановлено, що:
	1. Фрустрація переживається психологами досить часто і глибоко, а це може призвести до хронічної невротизації та фрустрованості, що розглядається як одна із професійних деформацій особистості психолога.
	2. Результати емпіричних досліджень психологів показали, що у 40% спостерігається високий, у 40% – середній і у 20% – низький рівень фрустрованості. Причому, було визначено, що процес професійного становлення психологів на певних етапах їх діяльності ...
	3. Порівняльний аналіз переживань психологів з різним рівнем фрустрованості засвідчив, що переживання, які актуалізують високо фрустровані психологи, негативно та дестабілізуюче впливають на процес міжособистісної взаємодії і на професійну діяльність ...
	4. На виникнення та розвиток фрустрованості психологів як однієї із професійних деформацій впливають зовнішні і внутрішні психологічні фактори. Так, зміна умов діяльності в сучасній освітній ситуації, викликана трансформаціями в суспільстві, соціально...
	Визначений нами факт щодо частоти невротизації та фрустрації, глибини її переживання в професійній діяльності психолога ще раз підтверджує науково-психологічні положення про напруженість та стресогенність психологічної діяльності.
	5. Розвиток фрустрації зумовлений не тільки об’єктивними труднощами, які виникають у процесі професійної діяльності психолога, але й особливостями їх інтерпретації психологами, що залежить від змісту смислової сфери, самовідношення та самооцінювання. ...
	6. Доведено, що порушення Я-концепції, її неузгодженість, неадекватність самооцінки та рівня домагань безпосередньо впливають на фрустрованість психологів. Психолог із позитивною Я-концепцією проявляє більшу гнучкість при прийнятті рішень у напружених...
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